

儋州那大镇充分吸收村民意见，编制实用性村庄规划，推进乡村振兴

开门编规划 描绘新蓝图

本报记者 刘蕊 特约记者 李珂 通讯员 邓罗兰

6月27日，海南日报记者来到儋州市那大镇石屋村，看到，这个住着2000多人的村庄整洁有序，未发现乱搭乱建现象。“年轻人结婚成家，没有宅基地建新房。在编制村庄规划征求意见的时候，村民们对此意见很大。”石屋村党支部书记、村委会主任范国文说，该村在编制《儋州市那大镇石屋村村庄规划(2019—2035)》时，充分吸收村民的意见，给石屋村调整建设用地49.8亩，消除“两违”图斑面积21.75亩，保障村民正常的建房用地需求。同时，多措并举从源头上制止乱搭乱建现象的发生。

《儋州市那大镇石屋村村庄规划(2019—2035)》因吸收村民意见，特色鲜明，在2020年海南省村庄规划设计竞赛中获得一等奖。

村庄规划编制涉及生态环境保护、基础设施建设、集体经济项目落地实施等，以及宅基地整合分配、农房报建，与村民生产生活息息相关。村民是农业产业发展的主体、乡村建设的主人、乡村振兴的主力军。那大镇党委、政府坚持村民主体地位，鼓励村民积极参与村庄规划编制工作，充分收集民意诉求，编制好村庄规划。目前，该镇已有3个行政村完成村庄规划编制，其余村、社区、居等正在开展规划编制工作。

听收民意 村庄规划有特色且实用

那大镇下辖39个村、社区、居，总人口32万，编制村庄规划任务繁重。5月20日，那大镇召开编制村庄规划全面推进乡村振兴工作部署会，以每个行政村为编制单元，全面启动村庄规划编制工作，计划实现辖区村庄、农地规划编制全覆盖。

是否发挥了村民的主体作用，是编好、用好、落实好村庄规划的关键所在。“全面推进乡村振兴必须坚持规划先行，镇党委把村庄规划编制作为重中之重抓好。”那大镇党委书记尹亚峰说，高标准编制的“多规合一”实用性村庄规划，是核发乡村建设项目建设许可、推进各项建设的依据，广泛吸收村民意见，是编制好村庄规划的基础。

那大镇各村认真倾听群众呼声，收集民意诉求，确保编制“村民看得懂、管理部门好用、能落地实施”的高水平村庄规划。5月11日，那大镇政府发布公开信，号召当地村民本着对历史、对本村老百姓、对自己、对子孙后代高度负责的精神，积极支持和参与村庄规划编制。镇长张奇说：“鼓励村民多提宝贵意见，编制好兼具‘一村一品、一村一景’特色和‘多规合一’实用性的村庄规划。”

通过编制村庄规划，村民对“村庄该发展什么，该怎么发展”有了更多共识，这也为村庄加快发展注入了动力。6月26日，记者在石屋村看到，村干部精神馆综合馆、胡松纪念馆、海南十大最美村干部馆等处游人颇多，该村已成为享誉省内外的党员干部教育基地和旅游景点。

去年编制村庄规划时，村民提出村庄特色不突出、基础设施不完善等问题，希望规划发展红色文旅产业，保护村庄特色建筑群和生态环境，这些都被规划师采纳了。”石屋村委会副主任吴南传说，规划师对石屋村教育培训、生态农业、旅游观光、美丽乡村建设等进行整体规划，让该村发展方向更加明确。

留住乡愁 保护传统村落特色民居

保存原生态村居风貌，留住村民的乡愁。那大镇在编制村庄规划时，注重保留“百里不同风，十里不同俗”的村庄特色，强调村庄风貌引导，切实保护传统村落、特色民居和本地历史文化，让乡村有乡土味和烟火气。

走进那大镇侨南村，只见村道两旁的民房已完成立面改造，村中不少房屋为尖顶造型，东南亚建筑风格明显，侨乡特色鲜明。侨南村是归侨和侨眷村庄，“全村86%的村民，是20世纪50年代从印尼、泰国回来的归侨和侨眷。”村党支部委员邵俊宇说，该村编制村庄规划注重保留侨乡特色，传承侨乡文化。

在保护传统村落、特色民居的基础上，补齐基础设施短板，使村庄更加美丽宜居。侨南村没有建污水处理设施，部分排水沟渠不成体系，垃圾收集点未建相关设施。村干部江永清说：“村民代表提出意见，希望在编制村庄规划时，统筹解决环境

卫生问题，建设美丽村庄。”村民的意见被规划师采纳，侨南村村庄规划新增了这些内容：设生产垃圾堆放点、生活垃圾收集点，新建雨水沟；建议塘堰种植芦苇、苦草、梭鱼草、荷花、睡莲等净化水体植物；不跨道路相邻的三户村民合租或单家独户建三格式化粪池；在房前屋后泥地种果树或景观树；整治硬化村庄道路，在公共区域打造景观节点，延续村庄街巷肌理。

村庄缺乏公共服务设施，给村民生产生活带来诸多不便。那大镇各村在编制村庄规划时，将关于完善公共服务设施的内容写入其中，建设宜居家园。2020年10月，在评审《儋州市那大镇白南行政村村庄规划(2020—2035)》时，付海涛等评审专家提出，补充“建设老年人照料中心、村邮站、墓地、养殖点、垃圾点，公共服务设施相邻村庄共建共享”等内容。专家建议最终被负责编制村庄规划的公司采纳。

因地制宜 规划发展特色产业

那大镇成立工作专班负责协调推动村庄规划编制工作，邀请优秀规划设计团队进驻各村，召开各村“两委”班子动员部署会，邀请人大代表、政协委员全程监督，欢迎社会各界人士、特别是乡村能工巧匠参与。创新建立驻村规划师制度，给每个行政村安排2名驻村规划师，为全村农房报建、建设管理及村庄规划编制实施等提供全过程、全方位的咨询服务。

驻村规划师入户踏勘、走访调研、做问卷调查，倾听村民意见建议，掌握当地经济社会发展、自然环境、历史文化、土地利用、建设需求等情况。“摸清底细，找准问题，把握诉求、研究对策，明确规划需要解决的主要问题，召开村民代表大会征求意见，提供简明易懂、便于普及的图纸和文字，宣传公示村庄规划。”海南国源土地矿产勘测规划设计院驻那大镇洛南村规划师韦玲说，驻村期间，她还协助村民解决宅基地申请、农房报建等相关问题。

村干部、村民、规划师及社会各界人士一起把脉，找准村庄未来发展之路。那大镇白南村临近光吉河，全村生态环境优良，文化特色鲜明，有历史遗迹等文化资源。白南村大国民村民小组村民周克明说：“设立村牌坊，给古树命名，建文化广场，挖掘红色资源，发展乡村旅游产业，促进村民增收。”雅克设计有限公司驻村规划师郑作诗采纳村民意见，在村庄规划中明确该村将发展生态农业与旅游服务业，规划打造集休闲农业、市民共享庄园等功能于一体的特色美丽乡村示范村，新增设村牌坊、特色餐饮空间，建设文化广场。

编制村庄规划，村民们看到了未来发展的蓝图，对推进乡村振兴更有信心了。侨南村洗脚水村民小组村民谢奕林(归侨二代)提出建议：“保留归侨文化，发展休闲旅游产业。”规划师采纳他的意见，在村庄规划中提出“依托深厚的侨乡文化底蕴，打造特色侨乡风情文化区”。

(本报那大6月28日电)

儋州推进党史学习教育进校园，培养自贸港建设合格接班人 唱红歌读经典 厚植爱国情怀

■特约记者 李珂 通讯员 韦雪梅

今年3月以来，儋州市从培养自

今年3月27日，在儋州中和镇七里

打的抗日第一枪”等红色故事。“学史让人明理，参观后感触很深，今后要努力学习，做一个对社会有用的人。”6月28日，儋州思源高中学生选文回忆起3个多月前在七里村参加的各项活动感慨地说，青少年应该传承红色基因，弘扬革命精神，不断增强自己的本领，做海南自贸港建设的合格接班人。

3月份以来，儋州四套班子主要负责人先后走进校园，为多所中学的学生上党史思政课。4月2日，在南开大学附属中学儋州市第一中学东坡讲堂多媒体教室，儋州市委主要负责人给400多名学生上了一堂特殊的党史思政课——《爱党爱国爱人民 在中华民族伟

复兴的征程中实现人生价值和理想追求》。儋州各所学校的校长带头上党思政课，引导师生学党史。4月22日，新州中学开展“党史学习教育专题宣讲”活动，激发教师队伍学习党史、讲好党史的热情，引导学生树立热爱党、热爱祖国、热爱家乡的情怀。

儋州有关部门在学校广泛开展唱红色歌曲、读红色经典、讲红色故事等活动，以寓教于乐的形式，推动党史学习教育进校园取得实效。5月26日至27日，《歌唱祖国》《童心向党》《少年，少年，祖国的春天》等歌曲响彻那大镇第九小学的校园，该校举办“童心向党，唱响红歌”庆祝中国共产党成立100周年暨“六一”儿童节班级大合唱

比赛，小学生用嘹亮的歌声，唱出对党和祖国的爱。该校六年级学生何秀说：“我要珍惜今天的幸福生活，好好学习，将来为祖国建设出一份力。”该校校长陈峰表示，希望通过唱红歌的形式，引导学生听党话、感党恩、跟党走，让他们明白幸福生活来之不易，应该刻苦学习、成长成为国家需要的栋梁之才。

儋州各所学校通过营造良好的阅读氛围，引导学生读党史相关书籍。4月27日，西庆中心小学全体师生齐聚校园内的孔子广场，参加“童心向党，快乐阅读”活动。“将红色主题阅读活动与党史学习教育结合起来，引导全校师生学习了解党的百年辉煌历程，传承红色基因，赓续红色血脉。”该

校校长符秀伦说，学校鼓励学生利用课余时间阅读红色经典。

儋州各中小学在开展党史学习教育的过程中，着力帮助师生解决实际困难。那大镇第一小学一名六年级学生患红斑狼疮，正在省人民医院儿科重症病房接受治疗，医疗费用高。该生家境困难，无力承担医疗费。学校得知这一情况后，于5月27日发动师生捐款，共筹集到爱心款2.84万元。

“病魔无情，人间有爱。”该校校长王鲁汉说，学校在开展党史学习教育中，积极开展“我为群众办实事”实践活动，将为师生解决实际问题作为开展实践

活动的重要内容。

(本报那大6月28日电)

歌声献给党

6月28日，儋州市庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会在位于那大镇的儋州市文化广场举行。晚会以“调声颂歌献给党”为主题，精选经典红色歌曲、儋州调声，用歌舞等形式表达儋州儿女听党话、感党恩、跟党走的坚定信心，展现儋州干部群众奋进“十四五”新征程、建设海南自贸港的无限豪情。歌唱家郁钧剑等登台献艺。



6月28日，儋州市庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会在那大镇举行。
本组图片由 黎有科 羊文彪 摄



歌舞表演《人民就是江山》。



歌舞表演《渔家姑娘在海边》。

儋州部署贯彻落实省委七届十次全会精神
增强高质量发展动力

本报那大6月28日电 (特约记者李珂)近日，儋州市委召开常委会会议，传达学习省委七届十次全会精神，学习省委有关批示精神，研究部署贯彻落实实施意见。这是6月28日特约记者从儋州市有关部门获悉的。

会议要求进一步解放思想，以思想破冰引领发展突围，不断增强高质量发展动力。儋州市委书记袁光平说，要从更高站位抓好生态环境保护，严格抓好中央和省级各类环境保护督察反馈问题整改。以更大的力度推进全面深化改革，结合全省“查堵点、破难题、促发展”活动，推动各项重点改革事项落地见效，破解营商环境建设难题。全面加强党的领导，选优配强领导班子，持续加强干部队伍建设。深入开展党史学习教育，落实政法队伍教育整顿和作风整顿建设年活动相关要求，持续纠治顽瘴痼疾，以优良作风保障儋州高质量发展。全市干部要准确把握正确政治方向，坚持蹄疾步稳的工作节奏，分步骤分阶段完成海南自贸港建设任务。加强理论学习，着力解决故步自封等问题。增强使命感和责任感，坚持解放思想、敢闯敢试、大胆创新，对标省委提出的具体工作路径，结合自身实际找准发展定位、方向，积极投身海南自贸港建设。加强沟通协调，找准项目推进中的堵点难题，对症下药解决问题。加快推动项目落地投产，以项目建设提速增效为儋州高质量发展提供有力支撑。

**儋州市委走访慰问老干部困难党员
发扬光荣传统
传承奉献精神**

本报那大6月28日电 (特约记者李珂 通讯员韦雪梅)6月25日，儋州市委书记袁光平走访慰问老干部、困难党员及因公殉职干部家属，代表市委、市政府向他们致以亲切问候和崇高敬意，感谢他们为党和人民事业作出的贡献。

儋州市委主要负责人走进老干部陈亚娘家，与陈亚娘促膝长谈，倾听她的心声，感谢她为党的事业作出的贡献，并给她颁发“光荣在党50年”纪念章。儋州市委主要负责人说，老干部是党百年奋斗历程的见证者、参与者、奉献者，是党的宝贵财富。老干部为儋州经济社会发展和人民幸福生活奉献年华、倾注心血，以实际行动践行共产党人的初心使命，是大家学习的榜样。要传承好老一辈艰苦奋斗、无私奉献的精神，发扬光荣传统，汲取奋进力量，按照“全省一盘棋 全岛同城化”的理念，推动儋州经济社会高质量发展。

在因公殉职的共产党员范育平家中，儋州市委主要负责人与范育平家属邓雪容交谈。范育平在岗位上恪尽职守、兢兢业业，为儋州发展作出贡献，用实际行动和宝贵生命诠释共产党人的初心使命，令人感动。在困难党员黄忠超家中，儋州市委主要负责人关心他的病情，鼓励他保持乐观心态，相信日子一定会越过越好，并要求有关部门关心生活困难党员，帮助他们解决实际问题。

**户籍民警主动上门服务
为21名长期滞留流浪乞讨人员办理落户**

本报那大6月28日电 (特约记者李珂 通讯员王家隆)儋州市公安局治安支队户籍管理大队积极为群众解难题、办实事。近日，该大队主动上门服务，为21名长期滞留儋州的流浪乞讨人员办理落户手续，获得当地群众的好评。

据介绍，这21名流浪乞讨人员中，个别人患有精神疾病、肢体残疾，有的人尚未查明身份，未办理落户和身份证件，被儋州救助站收容，滞留八一医院、西庆医院等多家医院。为解决这些人的户口和身份证件问题，让他们能享受国家相关福利待遇，儋州市公安局治安支队户籍管理大队根据省市文件要求，参照《海南省人民政府办公厅印发海南省无户口人员登记户口实施办法的通知》相关规定，在协调省公安厅和儋州办证中心后，主动上门为这21名流浪乞讨人员办理落户手续、拍摄证件照，为他们办理居民身份证。近日，儋州户籍民警把办好身份证件、户口本，送到儋州市救助管理站，彻底解决了这些长期滞留儋州的流浪乞讨人员没有户口和身份证件的问题，为今后有关职能部门为他们办理低保、医保等相关手续提供了合法证明。

**海南银行助力儋州发展
累计发行地方专项债等50.2亿元**

本报那大6月28日电 (特约记者李珂 通讯员马文远)近年来，海南银行加大对儋州市“五网”基础设施建设、城市更新改造、热带高效农业、海洋渔业、现代服务业、滨海新区建设等重点领域的金融支持力度，助力地方经济社会发展。6月28日，海南银行在儋州那大镇增设的伏波东路支行正式对外营业。

据了解，近年来，海南银行儋州分行稳健经营，截至2020年末，总资产达20.50亿元。该分行全力配合儋州市重点工作项目债券融资，协助儋州市政府发行棚改贷、土储贷，安排工作人员走村入户配合政府开展拆迁动员工作。支持儋州市“安居工程”建设，提供从项目融资到安居房补贴发放全流程金融服务。通过实施债权融资计划等帮助儋州城投、乡投公司等政府平台公司融资。累计发行地方专项债等50.2亿元。着力改善金融营商环境，派出工作人员进驻儋州市政务服务大厅，为企业提供开立银行账户、存贷款等金融服务。